

**Заявление представителя Российской Федерации в ходе 43-го заседания
Исполнительного органа Конвенции ЕЭК ООН о трансграничном
загрязнении воздуха на большие расстояния
По п.6. Финансовые потребности — Метеорологический синтезирующий
центр «Восток»
(13 декабря 2023 г.)**

Спасибо, г-жа Председатель,

Мы бы хотели сделать заявление по мотивам голосования.

В следующем году исполняется 45 лет Конвенции, инициаторами создания которой были скандинавские страны и СССР. В то время была совсем другая эпоха, связанная с разрядкой напряженности в противостоянии двух военнополитических блоков. Именно вопросы охраны атмосферного воздуха стали жизненно важной областью взаимодействия и налаживания сотрудничества между странами в разделенной Европе.

За прошедшие десятилетия были достигнуты значительные успехи, Конвенция стала самым успешным инструментом международного регионального сотрудничества стран в области охраны атмосферного воздуха.

К сожалению, год назад большинство Сторон Конвенции взяло курс на фактическое разрушение сотрудничества и имеющейся научной инфраструктуры в Конвенции. Свидетельством тому служит решение 42-й сессии Исполнительного органа Конвенции о прекращении финансирования МСЦ-В, принятое в нарушение положений Протокола 1984 года о финансировании ЕМЕП. Решение странное по своей логике, ведь оно приводит фактически к ликвидации хорошо работающего научного центра, созданного решением Сторон Конвенции. Следует отметить, что бенефициарами работы этого центра на протяжении более 40 лет являлось большинство Сторон Конвенции.

Спрашивается, во имя чего уничтожается научный центр Конвенций? Причем решение о его фактической ликвидации принимается путем голосования, что называется, «ломаю через колено» сложившуюся систему принятия решений консенсусом. Ответ прост: во имя достижения

сомнительных политических целей. Только при чем тут МСЦ-В, совершенно не понятно.

Ведь Стороны Конвенции с одной стороны признали высокоэффективную и профессиональную работу МСЦ-В на протяжении более 40 лет, а с другой стороны фактически лишили работы его сотрудников, а заодно и ликвидировали свой же научный центр, что свидетельствует о неприемлемой политизации работы Конвенции и абсурдности принимаемых решений, в основе которых лежит дискриминация российских ученых по национальному признаку.

На таком фоне невозможно говорить о продолжении сотрудничества в Конвенции в режиме «*business as usual*».

Поэтому в случае принятия решения о релокации МСЦ-В, Правительство Российской Федерации в текущих условиях беспрецедентной политизации Конвенции и отказа большинства Сторон Конвенции от сотрудничества с Россией не может согласиться с решением о релокации МСЦ-В из Москвы в другую страну. В связи с этим заявляем, что в январе 2024 года будет начата национальная процедура принятия решения о выходе Российской Федерации из Протокола 1984 года к Конвенции, касающегося долгосрочного финансирования совместной программы наблюдения и оценки распространения загрязнителей воздуха на большие расстояния в Европе.

Деятельность МСЦ-В как международного научного центра ЕМЕП будет прекращена с января 2024 г. со всеми вытекающими последствиями для стран - бенефициаров деятельности МСЦ-В.

Особо отмечаем, что бюджет ЕМЕП на 2024 год не должен включать в себя начисленный взнос Российской Федерации, поскольку денонсация Протокола освобождает Россию от обязательств по наполнению бюджета ЕМЕП.

Впрочем, у вас ещё остается возможность не принимать столь разрушительного по своим последствиям решения и согласиться с возобновлением финансирования МСЦ-В в Москве с января 2024 года.

Политическая проблема когда-нибудь закончится, а вот научный центр взамен московскому вам создать вряд ли удастся в ближайшей перспективе.

Просим приложить наше заявление к отчету совещания.